

НАУЧНАЯ ПРОГРАММА

МЕЖДУНАРОДНОГО НАУЧНОГО ФОРУМА КОНФЛИКТОЛОГОВ

«УПРАВЛЕНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫМИ КОНФЛИКТАМИ В УСЛОВИЯХ

ЦИФРОВИЗАЦИИ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА: МЕТОДОЛОГИЯ И ПРАКТИКИ
РЕАЛИЗАЦИИ», КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ,

20-21 НОЯБРЯ 2020 Г.

20 ноября 2020 г.

г. Казань, К(П)ФУ

I. ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Пленарное заседание: Пленарное заседание включает в себя приветствия и доклады, рассматривающие различные аспекты региональных конфликтов в условиях цифровизации современного общества и процесс управления ими. Особое внимание уделяется вопросам теории и методологии изучения проблемы предотвращения и разрешения различных форм проявления региональных конфликтов, анализа и оценки эффективности применяемых методов и технологий управления конфликтами внутригосударственного и международного характера.

II. ЗАСЕДАНИЯ ПО ОСНОВНОЙ ТЕМЕ ФОРУМА

20 ноября 2020 г.

Название Секции 1: «Внутренние региональные конфликты: традиции изучения и современные практики управления».

Краткое описание секции: данная секция по теме форума включает в себя доклады, раскрывающие различные аспекты теоретико-методологического обращения к феномену «внутреннего регионального конфликта», специфики его развития и многообразных форм проявления в исторической ретроспективе. В рамках данного заседания предполагается, что ряд докладов будет посвящен особенностям развития внутренних региональных конфликтов в условиях технологизации и цифровизации современного общества, а также стратегиям, методам и технологиям управления региональными противоборствами и оценке их эффективности.

Название Секции 2: «Междуннародные конфликты в условиях организации современной мирополитической системы: динамика, межгосударственное и институциональное строительство, технологии разрешения».

Краткое описание секции: заседание секции предполагается посвятить сложным вопросам управления межгосударственными и международными конфликтами. Секция будет включать в себя доклады, раскрывающие механизмы возникновения и развития конфликтов на различных уровнях в условиях становящейся все более непредсказуемой

системы международных отношений, новые вызовы и угрозы безопасности как отдельного государства, так и существующим и формирующимся институциональным региональным проектам. Особое внимание уделяется исследованию отдельных видов международных конфликтов и специфики их урегулирования в контексте формирования постбиполярной системы международных отношений и международной безопасности. В рамках секции также предполагается рассмотрение докладов по проблемам разрешения, трансформации международных конфликтов и постконфликтного восстановления.

Название Секции 3: «Роль гражданских акторов в предотвращении и разрешении конфликтов между обществом и государством и совершенствовании институтов и механизмов публичной политики».

Краткое описание секции: заседание секции посвящено анализу роли гражданского общества в разрешении конфликтов в социальной, экономической, политической, культурно-духовной и других сферах. В условиях цифровизации взаимодействие социальных групп населения и государства не может осуществляться без электронного взаимодействия, без применения электронных средств, использования инновационных цифровых технологий, каналов связи, электронной обработки, хранения и передачи информации. Изучение их роли в налаживании социальных каналов коммуникации, их расширения и предоставлении возможностей диалога способствует урегулированию различных конфликтов как на внутригосударственном, так и на международному уровне. В связи с этим, в рамках секции предполагается уделить внимание цифровизации как целостной технологической среде «обитания» человека, способствующей не только разрешению конфликтов, но и совершенствованию институтов и механизмов публичной политики, снижающих конфликтогенность в обществе и государстве.

21 ноября 2020 г.

Название Секции 1: «Региональные конфликты в Северо-Восточной Евразии в условиях цифровизации информационного пространства и публичного управления».

Краткое описание секции: заседание секции посвящено обсуждению вопроса урегулирования и разрешения конфликтов в Северо-Восточной Евразии посредством гражданских и государственных институтов, внешних акторов и влияния на данный процесс информационного освещения противоборств, которое может способствовать как эскалации, так и деэскалации конфликтов. Анализируются практики управления информационным контекстом в онлайн-пространстве государств и возможности сохранения в этих условиях государственной управляемости. В докладах предполагается рассмотрение различных форм проявления конфликтов и эффективности публичного управления в условиях институциональных ограничений и модернизации обществ.

Название Секции 2: «Трансформация конфликтов в регионах Южного Кавказа и Центральной Азии в постсоветский период».

Краткое описание секции: заседание посвящено рассмотрению трансформации конфликтов, их динамики и структуры как важного этапа в управлении региональными

противоборствами. Анализируются стратегии и технологии управления этнокультурной, политической, социально-экономической, территориальной разнородностью в сравнительно-исторической перспективе. В рамках секции предполагается выступление с докладами по проблеме конкуренции политico-экономических интеграционных процессов и их влияния на урегулирование конфликтов и обеспечение безопасности в данных регионах. Отдельное внимание уделяется роли информационных и цифровых технологий в снижении конфликтогенности в регионе и решении проблемы «непризнанных государств».

Название Секции 3: «Примирительные процедуры и социальный диалог в региональных конфликтных практиках современного социума».

Краткое описание секции: Секция посвящена общим проблемам использования примирительных процедур (посредничества, переговоров, медиации, судебного примирения) в урегулировании социальных конфликтов в условиях современных социальных и технологических трансформаций. В секции поднимаются проблемы эффективного применения стилей и методов управления конфликтами в социальных институтах и организациях. В рамках заседания будет рассмотрен круг вопросов, посвященных социальному диалогу и социальному партнерству и регулированию конфликтов в этой сфере на региональном и национальном уровнях.

Название Секции 4: «Профилактика экстремистских проявлений в молодежной среде в эпоху цифровой информации: вызовы и возможности осуществления на внутрирегиональном и международном уровнях».

Краткое описание секции: заседание секции посвящено вопросу анализа и выработки эффективных методов и средств предотвращения экстремизма и его различных форм в современном обществе. В выступлениях участников предполагается рассмотрение таких насущных проблем как влияние информационной среды на возникновение экстремизма в молодежной среде и средства контрпропагандистской работы по предупреждению распространения этого явления; инструменты и технологии воздействия институтов гражданского общества и образовательных организаций, религиозных учреждений по профилактике экстремистских проявлений; профессионализация кадров в сфере формирования антиэкстремистского сознания молодых людей; региональные и национальные программы профилактики экстремизма и терроризма и выработка рекомендаций по их корректировке. Рассматриваются вызовы и угрозы цифровизации информационного пространства на региональном и международном уровнях в данном контексте, а также способы и меры, включая информационно-технологические, направленные на предотвращение экстремизма как социально опасного явления.

III. ЗАСЕДАНИЯ «КРУГЛЫХ СТОЛОВ» И «МАСТЕР-КЛАССЫ»

20 ноября 2020 г.

Название Секции («Круглого стола»): «Городские конфликты в современном обществе: цифровизация, институционализация и методы снижения деструктивного потенциала».

Краткое описание секции: в рамках секции предполагается обсудить вопросы причин формирования городских конфликтов в различных сообществах, формы их участия и противоборства друг с другом и с органами государственной власти в условиях цифровизации общества. Особое внимание будет уделено исследованию стратегий мобилизации акторов на конфликтные действия, а также методов снижения их деструктивного потенциала и преодоления ксенофобии в городских сообществах. Рассматриваются конфликты между мигрантами и принимающим сообществом в городах, социальные, законодательные и институциональные способы их преодоления. В докладах участников предполагается освещение проблемы социального картографирования как метода диагностики и раннего выявления конфликтов городских сообществ информационно-цифровой эпохи.

Название Секции («Мастер-класса»): «Конфликтологический аудит: инструментарий замера в исследованиях региональной социо-политической напряженности».

Краткое описание секции: «Мастер-класс» в первую очередь предназначен для молодежной аудитории мероприятия, занимающейся исследовательской деятельностью в рамках региональной проблематики и проблематики социально-политической напряженности в условиях информатизации общества и внедрения биоцифровых технологий. Данная секция может быть интересной и состоявшимся исследователям как площадка для обсуждения методики конфликтологического аудита и обмена практиками. «Мастер-класс» ставит целью не только знакомство участников с новым исследовательским инструментарием, но и выполняет функцию полевой площадки для сбора исследовательского материала, впоследствииющего стать базой для оформления совместных проектов участников Форума.

21 ноября 2020 г.

Название Секции («Круглого стола»): Конфликты идентичностей в условиях формирования цифрового общества: особенности, проявления и пути решения.

Краткое описание секции: заседание секции предполагает обсуждение вопросов взаимодействия идентичностей, которые под воздействием ряда факторов приобретают конфликтогенный характер. Подвергаются анализу воздействие информационного поля на возникновение конфликтов гражданской, этнической, политической, социальной, экономической, культурной идентичностей и поиск способов управления ими и своевременного разрешения. Рассматриваются проблемы включенности молодежи с различными типами идеологической идентификации в современное цифровое общество и способы их нивелирования.

Название Секции («Мастер-класса»): «Конструирование профессий для современного конфликтолога – Атлас Сколково: динамика форсайта».

Краткое описание секции: в условиях быстроменяющейся динамики жизни, полиэтнического состава российского общества, усложняющихся процессов в социокультурной сфере, экономике, политике, возрастает актуальность профессий,

учитывающих в своей деятельности влияние новых и традиционных вызовов для социального порядка в условиях цифровизации общества. Согласование разнонаправленных интересов, выработка решений, процесс их принятия составляют основу компетенций конфликтолога. Обсуждение возможностей применения конфликтологического анализа и практик конфликтолога в решении проблем уязвимых групп, организации диалога, сотрудничества между сложными партнерами в конфликте, рассмотрения путей достижения осознанного присутствия в конфликтных ситуациях, позволит обеспечить безопасную среду в малых и больших сообществах. Определение потенциала развития профессии конфликтолога создаст возможности для продвижения культуры конфликта в социальные отношения и нивелирования негативных проявлений информатизации и цифровизации современного общества.

IV. СПЕЦИАЛЬНЫЕ ЗАСЕДАНИЯ

21 ноября 2020 г.

Название Секции 1: «Симуляционная игра «Региональные изменения и региональные конфликты в школах»».

Краткое описание секции: Кто на самом деле инициирует изменения и конфликты в школах? В рамках игры предполагается рассмотрение влияния цифровой информационной среды и существующих в ней опасностей (моббинг, буллинг, босинг и т.п.) на образовательный процесс и поведение учащихся, учителей и администрации средних общеобразовательных учреждений в городах и муниципальных районах. Студенты разбиваются по командам и разбирают какую-либо социальную проблему или конфликт. Они примеряют на себя различные роли и принимают решения по выходу из создавшейся конфликтной ситуации, используя многообразный инструментарий конфликтологии. Игра показывает неочевидные на первый взгляд потребности тех или иных общественных ролей и помогает понять, почему мы поступаем так или иначе в реальных жизненных условиях и как избежать действия различных конфликтогенных факторов.

Название Секции 1: Лего-Игра: «Конструирование социальных проблем в эпоху цифровизации (региональный аспект)».

Данная игра основана на концепции дискурсивных ресурсов конструирования социальных проблем, предложенной зарубежными учеными П. Ибаррой и Дж. Китсьюзом. В частности, в игре демонстрируется уровень исследованности социальных проблем в регионе. Игра предназначена для молодежной аудитории, интересами которой является изучение различных социальных проблем и конфликтов в том или ином регионе страны, учитывая влияние на них факторов цифровизации общества. Технология игры состоит в том, что студенты делятся на подгруппы, имдается настоящий конструктор «Лего», и за отведенное им время они должны суметь сконструировать региональные проблемы и разработать инструментарий для его решения. Преимуществом такого конструирования являются наглядность, командообразование и креативность решения. Целью игры

является более глубокое изучение социальных проблем в регионе для дальнейшей разработки проектов и их реализации.

Председатель программного комитета

Большаков Андрей Георгиевич